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‘, Der Schulweg-FuBabdruck ‘;

Sara, Julia, Jens und Ralf haben denselben Schulweg, legen diesen aber mit einem jeweils anderen
Verkehrsmittel zurtck. Far alle gilt: Schulweg hin und zurtck 10 km, 182 Schultage im Jahr. Weitere
Angaben findest du auf dem Gruppenarbeitsblatt. Berechne in deiner Arbeitsgruppe, wie die Art des
Transportmittels den FuBabdruck der vier beeinflusst! Trage das Endergebnis im Anschluss hier ein.

Gruppe 1

Gru 2
Die 18-jahrige Julia fahrt ganzjahrig p|::e sy .
mit dem Auto. Damit verandert sich Ralf fahrt ganzjahrig mit dem Fahrrad.
ihr OF um weeeeennn.. Hektar Damit verindert sich sein OF um

[ [T Quadratmeter) e Hektar {........... Quadratmeter)

o

T
Gru 3 W | = B T T
ppe e Denkaufgabe 5wy [l gl
gi“ﬁ::g;tziinsziiﬁg E:n:‘i?m Sara fahrt im Sommer mit dem
" — Rad, im Winter mit dem Schulbus.

verﬁnden:‘;i;?el{n OF um So verdndert sich ihr OF um
"""""""""""""""""""""""""""" Hektar (................
Quadratmeter) Quadratmeter)

® 2007 mit ausdriicklicher Genehmigung von Mindjet, LLC. Alle Rechte vorbehalten.

Materialien des Lehrstuhls fiir Didaktik der Geographie der Universitat Augsburg » www.geo.uni-augsburg.de/de/lehrstuehle/didaktik.

Die aktuellste Version finden Sie bei UmweltWissen am Bayerischen Landesamt fir Umwelt » www.Ifu.bayern.de/umweltwissen
unter: » www.Ifu.bayern.de/umweltwissen/doc/uw _bm 01 schuelerblaetter oekologischer fussabdruck.zip




Baustein 10

=< Der Schulweqg-FuRabdruck

OOQ&G

GRUPPE 1

Die 18-jdahrige Julia fahrt ganzjahrig mit ihrem Auto zur Schule. Das Auto
verbraucht 10 Liter Benzin auf 100 Kilometer. Bei der Verbrennung von
1 Liter Benzin werden 2,33 Kilogramm CO, erzeugt.

a.) Wie viel Benzin verbraucht Julia im Jahr fir ihren Schulweg?

b.) Wie viel CO, entstehen bei der Verbrennung dieser Menge Benzin?

c.) Wie viel Hektar Waldflaiche nimmt Julia durch ihre Bequemlichkeit in
Anspruch, wenn 1 Hektar Waldflache nétig ist, um 2.800 Kilogramm CO,
aufnehmen (absorbieren) zu kénnen?

Beachte dabei, dass Autoproduktion und StraBeninfrastruktur den

Flachenverbrauch um das 1,5fache erhohen!
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Ralf fahrt ganzjdhrig mit seinem Fahrrad zur Schule. Er verbraucht auf
seinem Schulweg pro Fahrt 800 Kilojoule Energie. Diese nimmt er mit einer
zusatzlichen Portion Haferflocken am Morgen zu sich. 1 Kilogramm
Haferflocken haben einen Nahrwert von 13.000 Kilojoule. Von 1 Hektar Land
werden jahrlich 1.844 Kilogramm Haferflocken gewonnen. Fur deren Anbau
wird Ackerflaiche, aber auch Energie fiir Verarbeitung und Verpackung
benotigt. So vergroRert sich der Flachenverbrauch um das 1,5fache der

Anbauflache.

a.) Wie viel Kilogramm Haferflocken muss er im Jahr zusatzlich zu sich

nehmen?

b.) Wie viel Flache beansprucht dieser Verbrauch? Beachte dabei die

zusatzlich benotigte Flache fiir Verarbeitung und Verpackung!
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Jens  fdahrt ganzjdhrig mit dem  Schulbus zur Schule. Der
Durchschnittsverbrauch eines mit 30 Schilern besetzten Schulbusses betragt

30 Liter auf 100 Kilometer. 1 Liter Diesel erzeugt bei der Verbrennung 2,64
Kilogramm CO..

a.) Wie viel Liter Diesel verbraucht der Schulbus im Jahr?

b.) Wie viel CO, entstehen bei der Verbrennung dieser Menge Diesel?

c.) Wie viel Hektar Waldflache sind nétig, um dieses CO, aufzunehmen? Gehe
bei deiner Berechnung davon aus, dass 1 Hektar Waldflache nétig ist, um
2.800 Kilogramm CO, aufnehmen (absorbieren) zu kénnen.

Beachte dabei, dass Busproduktion

und StraReninfrastruktur den
Flachenverbrauch um das 1,5 -fache erhohen!

0
d.) Wie viel Hektar Waldflache beansprucht ein Schuler? NSl
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Sara fahrt im Sommer mit dem Rad zur Schule. Im Winter nimmt sie den
Schulbus.

Ermittle (ohne viel zu rechnen) welchen Flachenbedarf Sara hat, wenn sie in
der warmen Jahreszeit mit dem Rad (Halfte der Schultage) und im Winter
(andere Halfte der Schultage) mit dem Bus fahrt!
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